



# ИСТОРИЯ МЕДИЦИНЫ

## HISTORY OF MEDICINE

УДК 616-053.2(470.343)  
DOI: 10.30914/M22

**И. В. Виноградова<sup>2</sup>, Т. Г. Денисова<sup>1</sup>, Н. Л. Старицова<sup>3</sup>, А. А. Васильева<sup>1</sup>**

<sup>1</sup>Марийский государственный университет, Российская Федерация, г. Йошкар-Ола

<sup>2</sup>Перинатальный центр, Российская Федерация, г. Йошкар-Ола

<sup>3</sup>Йошкар-Олинская детская городская больница им Л. И. Соколовой,  
Российская Федерация, г. Йошкар-Ола

### ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ ПЕДИАТРИЧЕСКОЙ СЛУЖБЫ В РЕСПУБЛИКЕ МАРИ ЭЛ

**Аннотация.** В статье представлена история развития педиатрической службы в Республике Марий Эл. Создание педиатрической службы в нашем крае произошло более 100 лет назад. В феврале 1912 года Фаддей Мартынович Конtsky становился уездным врачом Царевококшайского уезда Казанской губернии, в 1920 году была организована первая детская амбулатория, а в 1921 году основана детская городская больница. Впервые на базе детской городской больницы в 1969 году был открыт пост на 10 коек для выхаживания недоношенных, что позволило снизить смертность детей, а в 1978 году на базе этой больницы были открыты отделение на 30 коек 2-го этапа выхаживания недоношенных и отделение патологии новорожденных на 30 коек, функционирующие успешно до сегодняшнего времени. На заре развития педиатрической службы региона стояли выдающиеся врачи педиатры — их имена не забыты.

В городе Йошкар-Оле на сегодняшний день построено множество специализированных детских учреждений, а именно: детская городская больница, детская республиканская больница, детская стоматологическая поликлиника, а также имеются специализированный дом ребенка, в которых работают высококвалифицированные специалисты.

**Ключевые слова:** педиатрия, поликлиника, больница, специализированная помощь.

**I. V. Vinogradova<sup>2</sup>, T. G. Denisova<sup>1</sup>, N. L. Starikova<sup>3</sup>, A. A. Vasilieva<sup>1</sup>**

<sup>1</sup>Mari State University, Yoshkar-Ola, Russian Federation

<sup>2</sup>Perinatal Center, Yoshkar-Ola, Russian Federation

<sup>3</sup>Yoshkar-Ola Children's City Hospital named after L. I. Sokolova, Yoshkar-Ola, Russian Federation

### HISTORY OF THE DEVELOPMENT OF PEDIATRIC SERVICE IN THE REPUBLIC OF MARI EL

**ABSTRACT.** The article presents the history of the development of pediatric service in the Republic of Mari El. The creation of pediatric service in our region occurred more than 100 years ago. In February 1912, Faddey Martynovich Kontsky became a district doctor of the Tsarevokokshaysky district of the Kazan province, in 1920 the first children's outpatient clinic was organized, and in 1921 the children's city hospital was founded. For the first time, a 10-bed post for nursing premature babies was opened on the basis of the city children's hospital in 1969, which reduced child mortality, and in 1978, a 30-bed department of the 2nd stage of nursing premature babies and a 30-bed neonatal pathology department were opened on the basis of this hospital, which have been successfully functioning to this day. At the dawn of the development of the pediatric service in the region, there were outstanding pediatricians — their names have not been forgotten. In the city of Yoshkar-Ola, many specialized children's institutions have been built today, namely the children's city hospital, the children's republican hospital, the children's dental clinic, and there is also a specialized children's home, where highly qualified specialists work.

**KEYWORDS:** pediatrics, clinic, hospital, specialized care.

Развитие педиатрической службы определяет будущее региона и является важнейшей государственной задачей.

Создание педиатрической службы в нашем kraе произошло более 100 лет назад. Первым детским врачом был Контский Фаддей Мартынович, который закончил Казанский университет в 1911 году. Он начал работу в г. Царевококшайске (ныне г. Йошкар-Ола) в 1912 году — был уездным врачом и инициатором создания при земстве специализированной медицинской помощи детям. В 1920 году в Краснококшайске Фаддей Мартынович был организатором первой детской амбулатории, а в 1921 году основал детскую городскую больницу. В тот период он успешно боролся с такими тяжелыми заболеваниями, как трахома, туберкулез, ангина, скарлатина, и другими детскими патологическими состояниями. В 1942 году ему было присвоено звание «Заслуженный врач Марийской АССР».

Детская городская больница создала прообраз стационарной службы в 1921 году. Это была детская больница на 10 коек, расположенная на берегу Малой Кокшаги — на улице Анисимовской, в доме Умовых. Штат больницы состоял из одного врача, двух медсестер, фельдшера и двух санитарок. Среди первых врачей-педиатров, талантливых и трудолюбивых врачей, были М. Н. Вершинина, Н. М. Конова, Н. М. Марасанова. Они стали основательницами школы педиатрических кадров. Ценный вклад в сфере фтизиатрии внесла Антонина Михайловна Гаврилова, которая работала в больнице с 1947 года. Известен труд Нины Владимировны Красновой — ординатора отделения старшего возраста, награжденной за свой труд орденом Трудового Красного Знамени. Гордостью детской городской больницы также является Николай Васильевич Дубровин, в дальнейшем известнейший врач-отоларинголог, трудившиеся в детской больнице с 1948 года. В 1951 году после окончания Саратовского медицинского института в Йошкар-Олу прибыла Полина Васильевна Кулишова. За большие заслуги она была признана народным врачом СССР. Ее трудовому подвигу более 55 лет, а в ее Трудовой книжке всего одна запись об устройстве на работу, и это была пометка о детской городской больнице.

В 1963 году был построен инфекционный корпус на базе детской городской больницы. В 1975 году под чутким руководством Н. М. Марасановой была построена детская поликлиника № 1. Важным событием, снизившим детскую смертность, стало открытие поста на 10 коек по выхаживанию недоношенных новорожденных детей в 1969 году, а в 1978 году было открыто отделение второго этапа выхаживания недоношенных детей и отделение патологии новорожденных. В 1986 была открыта молочная кухня № 1 и стала вести прием детская поликлиника № 4. Также в этот же год было создано пульмоно-логическое детское отделение; в 1987 — молочная

кухня № 4; в 1988 году открыта гематологическая служба; в 1989 — отделение восстановительного лечения ДП № 1; 1990 год известен открытием палаты реанимации и интенсивной терапии; в 1991 — начала работу детская поликлиника № 5. В 2000 году была открыта детская поликлиника № 2, стали доступными прием детского ортопеда, работал кабинет УЗИ-диагностики, а также кабинет детского гинеколога. Главным хранителем истории и традиций педиатрической службы стала врач высшей квалификационной категории, отличник здравоохранения, заслуженный врач РФ и РМЭ Лелия Ивановна Соколова, которая с теплом относилась к истории зарождения охраны здоровья детского населения. Она с 1981 года, на протяжении 30 лет, руководила детской городской больницей, награждена орденом «Знак Почета». Максимально эффективно Лелия Ивановна расширила и укрепила существующие подразделения службы, превратив все в слаженно функционирующую систему. Именно под ее началом создана сеть учреждений детского здравоохранения — четыре детских поликлиники и отделения восстановительного лечения, осуществляющие комплекс мероприятий в рамках медицинской реабилитации. С 2019 года детская городская больница носит имя Л. И. Соколовой. Первой главной медсестрой больницы стала заслуженный работник здравоохранения нашей республики Тамара Михайловна Чижова, усердно и преданно работавшая на этой должности с 1977 года в течение 25 лет. На сегодняшний день детская городская больница — одно из ведущих медицинских учреждений республики, которое оказывает первичную специализированную медико-санитарную помощь и проводит высококвалифицированную консультацию, а также активно занимается просветительской работой среди населения. Главным врачом является Старикова Наталья Леонидовна.

Грандиозным событием в сфере здравоохранения нашей республики было открытие детской стоматологии в 1925 году, когда при Краснококшайской детской больнице открылся первый зубоврачебный кабинет. В 1962 году открывается Йошкар-Олинская детская стоматологическая поликлиника, которая располагалась на первом этаже жилого дома по улице Я. Эшпая. Первым главным стоматологом республики являлся Г. И. Малышев, который занимался развитием стоматологической службы в Марийской АССР. Под руководством Григория Ивановича республика стала одним из первых в СССР регионов, где началась эффективная плановая санация полости рта в организованных детских коллективах. В 1969 году главным врачом был назначен заслуженный врач Республики Марий Эл, отличник здравоохранения СССР, врач высшей категории, главный стоматолог Минздрава республики Владимир Яковлевич Киртаев. Он пришел в поликлинику в 1964 году после окончания Казанского медицинского института и вел ортодонтический

прием, с 1966 года стал заведующим профилактическим отделением. Большой вклад в организацию детской стоматологической помощи внес и заслуженный врач Республики Марий Эл, отличник здравоохранения СССР, врач высшей категории, главный детский стоматолог Минздрава Иван Васильевич Андреев. С 1965 года он вел в поликлинике ортодонтический прием, в 1976 году был назначен на должность главного врача. Первым врачом-ортодонтом в поликлинике был Алмаз Фатыхович Хайруллин, а в последующем — главным врачом данной медицинской организации.

Медицинский персонал испытывал в те годы дефицит литературы, учебного материала, поэтому часто приходилось осваивать новую информацию самостоятельно и учить этому остальной персонал. В 1982 году медицинское учреждение переехало на первый этаж жилого дома на Ленинском проспекте. На данный момент стоматологическая помощь детям оказывается во второй детской поликлинике на улице Советская, 56. Исполняющим обязанности главного врача является Кузнецов Андрей Сергеевич. Помимо проведения лечебно-профилактической работы, проведения сложных оперативных манипуляций, поликлиника занимается и научно-практической деятельностью, а именно анализирует новый материал, применяет современные методы лечения. Для хирургических вмешательств применяются высокоэффективные анестезии.

Важно отметить трепетный труд каждого специалиста, который работает в стенах детской поликлиники, так как работа с детьми именно в сфере стоматологии требует огромного терпения и индивидуального подхода к каждому ребенку.

Специализированный дом ребенка был открыт 1 августа 1980 года в селе Нурма Медведевского района. С самого открытия Дома ребенка детей взяли под опеку сестры-воспитатели Н. П. Кропачева и Н. Н. Суханова. В октябре 1983 года городской Дом ребенка переведен в столицу республики, в здание яслей № 15 по улице Чехова. Главным врачом учреждения с 1983 по 1990 годы была Р. И. Калинина. С 1990 года этим специфическим учреждением руководила Н. М. Трошина. Под ее бдительным присмотром была проведена реконструкция здания бывшего Детского комбината по улице Йыланы Кырли 16 а, в которое Дом ребенка переехал в 1997 году. В 1998 году учреждение получило статус специализированного Дома ребенка для детей с поражением центральной нервной системы, с нарушением психики отдела здравоохранения администрации города Йошкар-Олы. С декабря 2004 года оно переименовано в ЛПМУЗ «Специализированный Дом ребенка для детей с поражением центральной нервной системы, с нарушением психики города Йошкар-Олы». А с 2006 года Дом ребенка передан в распоряжение Минздрава РМЭ и является государственным учреждением Республики Марий Эл —

«Специализированный Дом ребенка для детей с органическим поражением центральной нервной системы с нарушением психики». В 2006 году был заключен договор между Домом ребенка и Центром психолого-педагогической реабилитации и коррекции о межведомственном сотрудничестве по вопросам ранней диагностики и психолого-медицинско-педагогическом сопровождении детей и их семей. С сентября 2016 года заведующей специализированным отделением «дома ребенка» являлась Ложкина Елена Николаевна, она награждена Почетными грамотами Министерства здравоохранения Республики Марий Эл. На сегодняшний день данное учреждение относится к ГБУ РМЭ «Люльпанский центр для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей».

В 1982 году на средства коммунистических субботников была построена детская республиканская больница, в которую первые больные поступили уже в августе. Тогда это была больница на 200 коек с тремя отделениями — ревматологическим, неврологическим, пульмонологическим и вспомогательными службами: диагностической лабораторией, отделением переливания крови, приемно-диагностическим отделением, оргметодотделом. Первым главным врачом еще на тот момент строящейся больницы был Александр Петрович Муржин — врач высшей квалификационной категории, отличник здравоохранения СССР и заслуженный врач МАССР. Больница активно внедряла в свою практику новые технологии, поэтому уже вскоре открылось еще два отделения — гастроэнтерологическое и анестезиологии и реаниматологии, а также операционный блок. К концу 1983 года больница работала уже на 300 коек.

В 1989–1990 годах в больнице были открыты еще четыре отделения: отоларингологическое, неврологическое, отделение новорожденных, психоневрологическое отделение реабилитации. В те годы были внедрены в практику новые подходы к оперативному вмешательству у новорожденных с врожденными пороками развития, и летальность в этой группе детей значительно снизилась.

В детской республиканской больнице с 2007 года стали использовать эндоскопические методы при проведении операций на ЛОР-органах, что облегчило диагностику и обеспечило бескровное и щадящее лечение. Использовались эндоскопические баллонные дилататоры у детей старшего возраста для бужирования структур пищевода. В отделениях гнойной хирургии для лечения спаечной болезни применение купринила, вобензима позволило проводить лечение и профилактику спаечной болезни. Высококвалифицированные врачи травматолого-ортопедического отделения детской республиканской больницы начали проводить открытый и закрытый остеосинтез переломов конечностей у детей, костно-пластика операции при болезни Пертеса, врожденных вывихах бедра, опухолях кости. В быстром

темпе развивалась консервативная терапия сколиозов, тяжелых форм врожденного вывиха бедра на ранних этапах диагностики данной патологии.

На базе соматических отделений больницы открылись 5 образовательных школ, которые были оснащены всем необходимым оборудованием: это школа больных ДЦП, сахарным диабетом, эпилепсией, «Астма школа». С 2008 года начала свою работу школа артериальной гипертензии.

Наблюдалось значительное снижение у детей заболеваний нервной системы благодаря внедрению методики магнитной стимуляции высокointенсивным магнитным полем.

Важным событием стала разработка для учителей физкультуры в школах методических рекомендаций, в которых обозначались ограничения в физической нагрузке для детей, болеющих сколиозом. В пульмонологическом отделении впервые ввели в практику иммунологические тесты и иммуноферментный анализ с целью выявления аллергенов. В детской республиканской больнице ускоренно появлялись такие методы диагностики, как нейровизуализация, электроэнцефалография, ультразвуковая доплерография сосудов головного и спинного мозга, транскраниальная магнитная стимуляция, электромиографические, а также генетические и нейропсихологические исследования, помогающие правильной и своевременной постановке диагноза, что позволило уменьшить прием лекарственных средств. Применение их раскрыло природу многих заболеваний нервной системы, которые ранее относились к болезням с неясной этиологией и патогенезом.

В 2005 году была оборудована палата с круглосуточным видеонаблюдением за больными эпилепсией, для того чтобы зафиксировать приступ.

В детской республиканской больнице начали использовать новый метод диагностики митохондриальной патологии путем исследования креатинфосфокиназы.

На данный момент детская республиканская больница оснащена всем необходимым оборудованием и владеет высокотехнологическими методами

профилактики, диагностики и лечения детей; главный врач с 2018 года Груздев Дмитрий Владимирович, заслуженный врач Республики Марий Эл, награжден нагрудным значком «Отличник здравоохранения», Почётной грамотой Правительства Республики Марий Эл, Почётной грамотой Министерства здравоохранения Российской Федерации, Почётными грамотами Министерства здравоохранения Республики Марий Эл. Большой штат высококвалифицированного медицинского персонала обеспечивает комфорт и безопасность каждого ребенка.

**Заключение.** В целях реализации Федерального проекта «Обеспечение медицинских организаций системы здравоохранения квалифицированными кадрами» в рамках Национального проекта «Здравоохранение», а также в целях повышения качества и доступности оказания медицинской помощи перед нами поставлена задача обеспечения медицинских организаций системы здравоохранения квалифицированными кадрами, включая внедрение системы непрерывного образования медицинских работников, увеличение численности врачей и средних медицинских работников в медицинских организациях, находящихся в ведении Министерства здравоохранения Российской Федерации, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации и муниципальных образований в сфере охраны здоровья, и совершенствование системы подготовки и переподготовки кадров для сферы здравоохранения.

Специалисты системы организации педиатрической помощи нашей республики, преодолевая трудности, выполняют свою работу и в желании помочь каждому ребенку добились высоких успехов в педиатрической службе. На настоящий момент в детских медицинских учреждениях оказывается высококвалифицированная помощь пациенту, а также обеспечивается успешная социальная адаптация каждого ребенка. Совершенствование системы подготовки и переподготовки кадров для сферы здравоохранения является важнейшим аспектом повышения качества и доступности оказания медицинской помощи.



1. Отдел здравоохранения исполнительного комитета Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов Марийской Автономной области // Государственный архив Республики Марий Эл. Ф. Р-453.
2. Путеводитель по фондам ГКУ «Государственный архив Республики Марий Эл» / И. А. Гриничева и др. Йошкар-Ола, 2012. 1136 с.
3. Дополнение к справочнику по фондам Центрального государственного архива Марийской АССР / З. Ф. Кубаева и др. Йошкар-Ола, 2002. 110 с.
4. Министерство культуры, печати и по делам национальностей : официальный сайт. URL: <http://mari-el.gov.ru/mincult/pages/gosarh.aspx> (дата обращения: 16.11.2018).
5. Отдел народного образования Исполнительного комитета Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов Марийской автономной области // Государственный архив Республики Марий Эл. Ф. Р-171. Оп. 1. Д. 382.
6. Материалы архива ГБУ РМЭ «Перинатальный центр».
7. Организация специализированной медицинской помощи в перинатальном центре Республики Марий Эл / М. В. Панькова, И. В. Виноградова, Г. Ю. Стручко, Т. Г. Денисова // Общественное здоровье и здравоохранение. 2024. № 1. С. 11–16.
8. Наша история! // Министерство здравоохранения Республики Марий Эл : официальный сайт. URL: [http://mari-el.gov.ru:ministries/minzdrav/jdgb/pages/...](http://mari-el.gov.ru:ministries/minzdrav/jdgb/pages/)

Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.

ОБ АВТОРАХ

**Виноградова Ирина Валерьевна**, доктор медицинских наук, главный врач ГБУ РМЭ «Перинатальный центр», Российская Федерация, г. Йошкар-Ола

**Денисова Тамара Геннадьевна**, доктор медицинских наук, профессор; зав. кафедрой педиатрии, акушерства и гинекологии ФГБОУ ВО «Марийский государственный университет», Российская Федерация, г. Йошкар-Ола.

**Старикова Наталья Леонидовна**, главный врач ГБУ РМЭ «Йошкар-Олинская детская городская больница им Л. И. Соколовой».

**Васильева Анастасия Александровна**, студентка 4 курса ФБГОУ ВО «Марийский государственный университет», Российская Федерация, г. Йошкар-Ола.

АДРЕС ДЛЯ ПЕРЕПИСКИ: Денисова Тамара Геннадьевна, tomadenisova@rambler.ru

ДЛЯ ЦИТИРОВАНИЯ:

*Виноградова И. В., Денисова Т. Г., Старикова Н. Л., Васильева А. А. История развития педиатрической службы в Республике Марий Эл // Вопросы клинической и фундаментальной медицины. 2024. Т. 1, № 3 (3). С. 41–45. DOI: <https://doi.org/10.30914/M22>*



1. The State Archive of the Republic of Mari El. Otdel zdravookhraneniya ispolnitel'nogo komiteta Soveta rabochikh, krest'yanskikh i krasnoarmeiskikh deputatov Mariiskoi Avtonomnoi oblasti [Health Department of the Executive Committee of the Council of Workers, Peasants and Red Army Deputies of the Mari Autonomous Region], f. R-453. (In Russ.).
2. Grunicheva I. A. et al. Putevoditel' po fondam GKU «Gosudarstvennyi arkhiv Respubliki Marii El» [Guide to the funds of the SSI "State Archive of the Republic of Mari El"]. Yoshkar-Ola, 2012, 1136 p. (In Russ.).
3. Kuvaeva Z. F. et al. Dopolnenie k spravochniku po fondam Tsentral'nogo gosudarstvennogo arkhiva Mariiskoi ASSR [Supplement to the reference book on the funds of the Central State Archive of the Mari ASSR]. Ioshkar-Ola, 2002, 110 p. (In Russ.).
4. Ministerstvo kul'tury, pechati i po delam natsional'nostei [Ministry of Culture, Press and Ethnic Affairs]. Available at: <http://mari-el.gov.ru/mincult/pages/gosarh.aspx> (accessed: 16.11.2018). (In Russ.).
5. The State Archive of the Republic of Mari El. Otdel narodnogo obrazovaniya Ispolnitel'nogo komiteta Soveta rabochikh, krest'yanskikh i krasnoarmeiskikh depu-tatov Mariiskoi avtonomnoi oblasti [Department of Public Education of the Executive Committee of the Council of Workers, Peasants and Red Army Deputies of the Mari Autonomous Region], f. R-171, in. 1, c. 382. (In Russ.).
6. Materialy arkhiva GBU RME «Perinatal'nyi tsentr» [Materials of the archive of SBI RME “Perinatal Center”]. (In Russ.).
7. Pankova M. V., Vinogradova I. V., Struchko G. Yu., Denisova T. G. Formation of Specialized Medical Assistance in Perinatal Center of the Republic of Mari El. *Obschestvennoe zdorov'e i zdravookhranenie* = Public health and healthcare, 2024, no. 1, pp. 11–16. (In Russ.).
8. Ministry of Health of the Republic of Mari El. *Nasha istoriya!* [Our story!]. Available at: [mari-el.gov.ru:ministries/minzdrav/jdgb/pages/](http://mari-el.gov.ru:ministries/minzdrav/jdgb/pages/)... (In Russ.).

The authors declare no conflict of interest.

ABOUT THE AUTHORS

**Vinogradova Irina Valerievna**, Dr. Sci. (Medical), Chief Physician of the Perinatal Center, Yoshkar-Ola, Russian Federation.

**Denisova Tamara Gennadievna**, Dr. Sci. (Medical), Professor; Head of the Department of Pediatrics, Obstetrics and Gynecology of the Mari State University, Yoshkar-Ola, Russian Federation.

**Starikova Natalya Leonidovna**, chief physician of the Yoshkar-Ola Children's City Hospital named after L. I. Sokolova.

**Vasilyeva Anastasia Aleksandrovna**, 4<sup>th</sup> year student of the Mari State University, Yoshkar-Ola, Russian Federation.

ADDRESS FOR CORRESPONDENCE: Denisova Tamara Gennadievna, tomadenisova@rambler.ru

FOR CITATION:

*Vinogradova I. V., Denisova T. G., Starikova N. L., Vasilieva A. A. History of the development of pediatric service in the Republic of Mari El. *Issues of Clinical and Fundamental Medicine*, 2024, vol. 1, no. 3, pp. 41–45. DOI: <https://doi.org/10.30914/M22>*